La fraccion y la Unidad:

El misterioso enfado de mamé:

Marcos esta castigado. Para el cumple de su hermana mama habia
preparado un rico pastel de chocolate, el preferido de Marcos. A
la hora de sacar el pastel mama salié de la cocina enfadadisima.
Marcos se defendia diciendo que sélo habia comido una fraccién
del pastel, 8/8 para ser exactos. ¢Por qué estd tan enfadada la
mama de Marcos?

Efectivamente, usamos las fracciones para expresar una parte de la
unidad, pero en ocasiones, la fraccion equivale a la unidad, cuando
numerador y denominador son iguales; o, incluso son mayores que la
unidad, cuando el numerador es mayor que el denominador.

Coloca ahora cada fraccion en el lugar que le corresponde:
1/3, 2/5,5/5, 7/8,13/9,
6/8, 7/7,54/50, 20/4, MENORES QUE | IGUALES A | MAYORES QUE
3/5.7/2, 20/5, 60/30, LA UNIDAD LA UNIDAD |LA UNIDAD

1/9, 6/6, 12/12, 3/2

Igual que equivalen a la unidad pueden equivaler a otro nimero natural. Ten
en cuenta que una fraccion es una division, asi, cualquier fraccion se puede
expresar en forma de ndmero.

A que nimero equivalen las siguientes fracciones:
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Ahora fijate en las siguientes fracciones:

| mm 21/2
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Si te das cuenta, aunque el numerador es mayor que el denominador, no
equivalen a un nimero natural; es decir, la division entre el numerador y el
denominador no es exacta. Sin embargo, también las puedo expresar de otra
manera: son los NUMEROS MIXTOS, formados por un nimero natural seguido
de una fraccion.

¢Qué significa que he comprado 13/4 de empanada?
1.- Que las empanadas estdan divididas en 4 porciones.
2.- Que he comprado 13 porciones.

3.- Por tanto eso equivale a 3 empanadas enteras -12/4- mas 1/4 de otra
empanada.

4.- Eso se representa con un nimero mixto:3 ¢

Haz ahora tuU lo mismo con el resto de las fracciones:
11/3= 7/3=

31/5= 21/2=

Para poner una fraccién en forma de nimero mixto realizo la division
entre el numerador y el denominador. El nimero natural es el cociente
de la division y la fraccion tiene el mismo denominador que antes, pero
ahora el numerador es el resto de la division.

3 4

25/7= 25 |7

Expresa en forma de nimero mixto las siguientes fracciones:

19/3= 32/6= 26/7=
23/5= 41/9-= 161/2=
35/4= 37/8= 32/3=




Todo lo que se hace se puede deshacer. ;
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Iqgual que puedo transformar una fraccién en un nimero mixto puedo hacerlo
al revés, puedo convertir un ndmero mixto en una fraccion:

3 & - 3x7+4 - 25 Recuerda que en una divisién: D=c +r
7 7 7 25 7 3
4 3 x 7

Ahora, siguiendo los ejemplos, vamos a transformar:
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2 25 4 17
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Un poco de todo:
Expresa con una fraccién:
Iker contesté bien 7 de las 12 preguntas del test:

Alejandro marcé 7 goles de los 9 tiros que hizo a puerta:
De las 30 sillas que hay en clase estdn ocupadas 25:

Aingeru ha hecho 8 de los 12 ejercicios que tiene para mafana:

Mas dificil todavia: De las siguientes fracciones indica cudles son menores
que la unidad, cudles son iquales y cudles son mayores que la unidad.
Transforma en un nimero mixto las que son mayores que la unidad.
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En ocasiones dos fracciones distintas representan lo mismo.
Representa y compara:

2/8 de una pizza.

Se llaman fracciones equivalentes, es decir, que valen lo mismo.
Para hallar fracciones equivalentes a una dada lo que tenemos que
hacer es multiplicar o dividir el numerador y el denominador por el
mismo nimero y iYA ESTAl Si multiplicamos se dice que es por
amplificacion y si dividimos por simplificacion

Averigua 3 fracciones equivalentes a:

5/15 6/12

2/4 3/5

Ahora relaciona los pares de fracciones equivalentes:

2/4 24/9 Para averiguar si dos fracciones son

3/7 3/27 equivalentes las multiplicamos en cruz, es

12/5 1/2 decir,. el numerador de _una por el

8/3 477 denomlnafior de la otra. Si el resu!‘rado
es el mismo entonces son fracciones

1/9 24/10 equivalentes.

16/28 6/14

Cuando una fraccién no se puede hacer mas pequefia, es decir, no puedo
encontrar ninguna equivalente mas pequefia, se dice que es irreducible.

Busca las fracciones irreducibles. Divide

25/35= 12/26= 18/16= numerador y
denominador

8/16= 15/9-= 24/32= porsumcd




Hay veces que me
denominador.
Fijate: ¢Qué fraccién es mayor?

inferesa tener dos fracciones con el mismo

2/5 3/6 4/6 16/24

13/16  9/12

3/2 4/5 9/12 6/10

3/5 2/7

Claro, asi es supedificil saberlo. Es mucho maés fécil si busco fracciones
equivalentes con el mismo denominador. Reduce a comin denominador y

resuelve colocando < o > segun corresponda.

1.- Productos cruzados: consiste en multiplicar los dos términos de una

fraccion por el denominador de la otra:

2 3 2x6 3x5 12 15

>
5006 Bx6 | 6x5 30 7 30

Ahora es muchos mas fdcil, recuerda
que cuando dos fracciones tienen el
mismo denominador es mayor la que
tiene mayor el numerador.

2.- Minimo comdn mdltiplo: Para ello buscamos el minimo comin mdltiplo de
los dos denominadores. Luego calculamos el ndmero por el que multiplicamos

cada denominador y multiplicamos por él el numerador

sea equivalente.
Bien, vamos por pasos:
Tenemos dos fracciones:

B
575
a) calculamos elmcmde 15y de5:=15

iNo hay quien lo entienda!

para que la fraccién

b) ya tenemos el denominador. Ahora vamos a calcular los numeradores:
¢) divido 15 entre cada uno de los denominadores: 15:15 =1; 15:5=3
d) No tengo mds que multiplicar el numerador por el nimero que he

multiplicado el denominador (recuerda lo de las fracciones
equivalentes) : 4x1=4; 3x3=9
Las fracciones resultantes con el mismo denominador son: f_5 y ?_5
Intenta ahora ti reducir a comin denominador por el método de m.c.m.
4/6y 3/8 2/7y5/4 3/4y5/6
5/9y 3/4 3/2y6/5 7/2y 4/5




Verds para todo lo que nos sirve reducir fracciones a comin denominador:

Marcos, Alejandro y Alvaro se han comido un pastel entre los tres. Marcos
ha comido 2/6 del pastel y Alejandro ha comido 1/3 y Alvaro 1/4. Bien,
¢quién ha comido mas pastel?

Primero reducimos a comin
denominador, mejor por el
método del m.cm. (Recuerda,
buscamos el miiltiplo mds pequefio
que sea igual de 6, 3 y 4).

Otra cuestion ¢ha sobrado algo del pastel?

Recuerda que la fraccién
que representa al pastel
completo es la que tiene
igual el numerador y el
denominador
Lo que tenemos que hacer para resolver estas cuestiones es operar (sumar
y restar) con fracciones, para ello también es necesario que tengan el
mismo denominador.

Para sumar o restar fracciones lo que tengo que hacer es:

1.- Buscar las fracciones equivalentes con el mismo denominador.
2.- Ahora sélo tengo que sumar o restar los numeradores.

3.- La fraccién que resulta tiene el mismo denominador y su
numerador es la suma o la resta de los otros numeradores.

Vamos a ver si lo has entendido; completa siguiendo el ejemplo:
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Imagina que Caren y Elena van a comprar pegatinas a una tienda. Elena
compré 1/4 de las que tenian y Caren 2/9. ¢Cudntas pegatinas han
comprado entre las dos? ¢Cudntas quedardn pegatinas en la tienda para

; . ~\ )
que Ainara pueda ir a comprar? -

% e

it ‘h

De los alumnos de 6° curso del CEIP LA CHARCA 3/8 estan apuntados al
taller de informdtica, 2/5 al de acrobacias y el resto al de “crea con tus
manos”. {Qué fraccion estd apuntada al taller de “crea con tus manos"?

Marta ha comprade 2/7 de una pieza de tela para el disfraz de carnaval.
Paula ha comprado los 3/5 de esa misma pieza. ¢Qué fraccion de la pieza
ha quedado sin vender?

Hugo y Adriana tienen que hacer un trabajo. Hugo ha hecho dos novenos del
trabajo y Adriana ha hecho cuatro novenos del trabajo. ¢Qué fraccion del
trabajo han hecho entre los dos? ¢Cudnto les falta por hacer?

Para celebrar su cumple Geli ha ido a la pizzeria con dos amigas. Dividen la
pizza en 9 porciones y Geli come 6 porciones, Chaima come 5 porciones y
Elena come 8 porciones. ¢Qué fraccién de pizza se comen en total?
¢Cudntas pizzas enteras y porciones son?




Cristian y Alejandro han comprado una tarta Alex quiere comerse 1/6 del
pastel y Cristian 3/4. ¢En cuantas partes tenemos que dividir la tarta para
que los dos consigan su propdsito? Ten en cuenta que los trozos han de ser

iguales. ¢Qué fraccion cogera cada uno?

Adriana ha ido con sus amigas a la pizzeria. A unas les gusta la pizza con
anchoas pero a otras no: y a unas les gusta con pimientos pero a otras no.
Deciden finalmente pedir 2/5 de la pizza con anchoas y los 3/5 restantes
con pimientos. ¢Qué parte de la pizza es mayor, la de anchoas o la de
pimientos?

Diego se ha tomado 1/3 de su zumo y Pablo 1/4. ¢Cual de las dos ha tomado
mas zumo?

Tker ha acabado 5/9 de sus deberes y Arturo 6/8. ¢Quién ha hecho mas
tareas?

Marcos, Diege y Elena han recibido la misma caja de bombones. Marcos se
ha comido 5/6 de su caja, Diego 3/4 de la suyay Elena 7/12 de la suya, ¢A
quien le quedan menos bombones?

Al festival de la Paz han acudido los 2/3 de la clase de Aingeru y los 5/6
de la clase de Aitor. Si en las dos clases hay el mismo nimero de alumqos,p i

. - ‘ - L 4
¢de qué clase han ido mas escolares? A M
I-I .,',.. ".
P




En un taller han arreglado en una semana 70 coches. Dos séptimos de los
coches tenian estropeados los frenos, tres quintos de los coches tenian
rayada la pintura y el resto tenia alguna luna rota. ¢Cudntos coches tenian

alguna luna rota?

Marta ha estudiado dos lecciones de lengua esta mafiana y tres cuartos de

leccion. ¢Qué fraccion de lecciones ha estudiado en total?

Recuerda: Cualquier
nimero natural es
una fraccién con
denominador 1

Cristian ha sembrado de tomates tres octavos de la huertay Alex ha
sembrado de pimientos dos quintos de la misma huerta. ¢Qué fraccién de

huerta ha sembrado Alex mds que Cristian?

En una carretera de 4 Km. se quiere poner una farola cada dos quintos de

kilometro. ¢Cudntas farolas se necesitan si la primera farola esta puesta?

Caren tiene una coleccion de 68 postales de animales y flores. Si los

animales son los 1/4 del total. ¢Cudntas postales de flores tiene?

20¢ IH”'FE:F

¢Cuantos son los 3/4 de 52 kilometros?




iiiNo es un trabalenguasl!ll

¢Cudnto son los 2/3 de los 3/4 de una tableta de chocolate?

Vamos a ver si lo entiendo. Primero divido la tableta en 4 trozos y cojo 3y
de esos tres cojo 2/3, o seq, los divido en tres y cojo dos, ¢no es eso?

Es como si dividiesemos
la tableta en 12 trozos
iguales y cogiésemos 6

»3/4

2/3»

Fijate: los 2/3 de los 3/4 son 6/12. Lo que hemos hecho ha sido multiplicar.
El resultado de multiplicar fracciones es una fraccién, cuyo numerador es el

producto de los numeradores y el denominador el producto de los
denominadores. I(QUE FACIL!

Calcula:

7, 4=

3

X

x

9
6 5
4 T

Busca los términos que faltan:

I 21 5 15
2% 20 T X5 3m 8

X

2= 14 \\x 3= x 3
7 35 ] 36 6 24
Calcula:
2/7 de 1/5:
3/5 de 2/8:
6/9del/2:
5/4 de 2/3:

Leandro ha terminado los 2/4 de los 3/5 de los deberes que tenia. ¢Cudnto
e falta para terminar todas las tareas?

10



Para dividir fracciones se multiplican los términos en cruz.

¢Cudntas botellas de 3/4 de litro se pueden llenar con una
garrafa de 30 litros? Claro, lo que tengo que hacer es dividir:
30 : 3 = 30 : 3 = 30x4 = 120 P 40botellas

< 1 B 1x3 3

¢Para cudntos dias tiene pegamento Alejandro si le quedan 2/5 del bote y
cada dia gasta 1/10 de pegamento?

Leandro va a pasar a limpio 6 folios a un cuaderno mas pequefio de 3/4 de
folio. ¢Cudntas hojas le van a ocupar en el nuevo cuaderno?

La mochila de Arturo pesa 8/3 de kilo. Si dentro lleva cuatro libros que
pesan lo mismo ¢cudl es el peso de cada libro?

Completa la siguiente tabla:

3.2 4 2 _ 3.1 73
8 9 5 6 9 "6 4 5 °
6 2 2 4 2 5
9 4 °C M b R = i g F
tr 5 3 _ _ 1B 5 i % m, S 7.
2 12 4 T8 - 6 8

c ___ 3 __9 _ . 4 _ 12 .2
4'3' 3 T 15 6 12 9'5'
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Aingeru ha traido para merendar 3/4 de una empanada y se ha comido 1/2.
¢Que fraccion de empanada ha comido?

Paula guardé los dos quintos de los tres séptimos de los caramelos que cogié
en la cabalgata para su primo. ¢Qué fraccion guardo?

L

Un hortelano planta 1/4 de su huerta de tomates, 2/5 de alubias y el

resto, que son 280 m *, de patatas. (Qué fraccién ha plantado de patatas?
¢Cudl es la superficie total de la huerta?

Para sacarse unas pelas Elena y Adriana deciden vender frascos de 3/8
de litro de zumo. ¢Cudntos frascos se pueden llenar con la garrafa de
cuatro litros y medio de zumo?

Un laboratorio comercializa perfume en frascos que tienen un capacidad
de 3/20 de litro. ¢Cudntos litros de perfume se han de fabricar para
llenar 1.000 frascos?

Un camion cubre la distancia entre dos ciudades en tres horas. En la
primera hora hacen 3/8 del trayecto, en la sequnda los 2/3 de lo que le
queda y en la tercera los 80 km. Restantes. ¢Cudl es la distancia total
recorrida?

Un nifio regala a su hermana 16 de sus tebeos, vende 1/3 del total a sus
amigos y pierde la quinta parte. Si todavia quedan 9 tebeos, ¢cudntos tenia
al principio? '




Ana ha corregido 2/5 de los examenes con rotulador rojo y 1/4 con
boligrafo azul. Si todavia le quedan por corregir 42 exdmenes, ¢cudntos
tenia que revisar en total?

En la biblioteca del cole los 2/9 de los libros que hay son de matematicas,
3/5 son de literatura, 1/7 son de ciencias sociales y el resto de idiomas.
Ordena las diferentes asignaturas por el nimero de volimenes que
encontraron en la biblioteca

futbolista ha metido los 2/5 del nimero de goles marcados por su equipo
y otro la cuarta parte del resto.¢Cudl de los dos marcé més goles?
L0

&

Mi cuaderno tenia originalmente 80 pdginas, pero ha usado 2/5 y he
do 1/8. ¢Cudntas pdginas quedan disponibles? ¢Cudl es su fraccién?

Se celebra en Roma una conferencia para la defensa ecolégica del Mar
Mediterraneo, con la asistencia de cientificos de algunos paises riberefios:
1/6 espafioles, 1/5 marroquies, 1/8 argelinos, 1/8 tunecinos y el resto
italianos, que son 20. ¢Cudntos cientificos asisten a la reunion?

13



12 olimpiada de las operaciones con fracciones

H _. ; |_u./_. w.
% Sl | ﬂ\{u’.mwlml‘l,.'q_l' .u
10 0| o
1] 11 1 1] 1 1 1] 1 1 1] I 1 1] I 1] __ 1 1 1]
7 274 8_5275278 5_5 8752753_6 174 275 9_7577 874 476 374 7 3_6 877
X > o X > o 4 > o X > e 5 X X 5 s
879 673 3_4 O 372 4_6 774 572 _ 477 275 3_6 976 673 875 772774 4_2 574
1] 1 1 1 1 1] I 1 1] I 1]
o<
00 cujm m|o ™| < v = oo B8 NS ms mio 28 WS
+ 1 + ] ] + 1 1] 11 + + + ] + + ] 11 1 1 11
356?65M?4927577945765?64896545258% NI
+ + + + + ] 1 + + + + + 1 1 1 + + + +
o o o <
234544393737457634459M522692359m ol S ~Nlo

14





